

監督的信（2013年1月）

監督繼續他在這信德年對信經的反思。耶穌基督是真天主又是真人：「祂因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀，而成為人。」

2013年2月21日

羅馬，2013年1月1日 我至愛的孩子們，願耶穌為我看守我的兒女們！

在聖誕節的慶節期間，我們經常走近白冷的山洞，默想在聖母懷中的耶

耶穌。我們願意代表全人類去那裡朝拜祂。今天，在這新年的開始，我們深受聖保祿在彌撒讀經二的話語所感動：「時期一滿，天主就派遣了自己的兒子來，生於女人，生於法律之下，為把在法律之下的人贖出來，使我們獲得義子的地位。」#

我們父親每年在吾主誕生的日子，慣於重複跟我們講要在靈魂的深處渴望把這「喜訊」傳遍整個世界。我們希望整個世界善待祂，熱切地歡迎祂。讓我們唱一些聖誕歌曲來淹沒那些漠不關心、不認識或不愛祂的人的沉默。在所有保存了教會傳統的國家，所有的人不分年齡，都會高唱一些受歡迎的聖誕歌曲。你有沒有注意到那些歌詞總是涉及去朝拜、探望天主聖嬰，如同牧羊人在那夜所作的一樣？「他們急忙去了，找到了瑪利亞和若瑟，和那躺在馬在槽中的嬰兒。(路2:16)」#

在這幾天，當我們默想天主展現這偉大的仁慈時，滿懷驚喜。讓我們永遠感到驚訝！你要看看馬槽裡的聖嬰，祂就是我們所愛的。望著祂，會覺悟到這真是一個奧蹟，我們需要以信德接受，並深入地探索這一奧蹟。# 因此，除了效法牧羊人疾速趕去馬槽外，我們也應在即將來臨的慶節——主顯節細想賢士們，並以他們作為榜樣。他們懷着謙卑的信德，克服路途中遇到的種種障礙。天主以星光點燃他們的心，讓他們預見默西亞的誕生。因着他們的順服，得以讓天主帶領他們到達白冷，走進聖家的住處，「看見嬰兒和他的母親瑪利亞，遂俯伏朝拜了祂，打開自己的寶匣，給祂奉獻了禮物，即黃金、乳香和沒藥。」#

讓我們心甘情願地信服恩寵的觸動。透過聖事；透過個人的祈禱，默想福音的景象；和透過靈修指導得到的勸告，並嘗試去實踐時，天主賜予我們這些恩寵。聖多瑪斯·阿奎納的勸言

非常合理：「由於人性理智的脆弱，需要一雙領導的手，不只是去認知，要去愛神聖的東西，都要藉由一些我們可以感覺到的東西。在這些東西中，耶穌基督的人性是最主要的，一如聖誕節頌謝詞裡寫的：『使我們在祂身上認識降生可見的天主，而嚮慕那不可見的美善。』」#

彌撒中的信經提出了簡單易明的天主聖子降生救贖的奧蹟。「祂為了我們人類，並為了我們的得救，從天降下。祂因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀，而成為人。」# 當我們誦念或詠唱這段時，我們應行深鞠躬禮，因它在敘述人類歷史中一項核心的事件，為我們開啟了天國之門。該段如同已鑑定的標誌，我們可聽到三部福音裡記載關於降生成人奧蹟的迴響。聖瑪竇在細述天使向聖若瑟宣佈降生奧蹟時，談及童貞瑪利亞的兒子，天使用了同一句話：「你要給祂起名叫耶穌，因為祂要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來。」# 耶穌降生成

人的事蹟，顯示出天主無限的美善。人因著原罪和本罪，若只靠自己的力量，永遠無法回歸天主，因而祂來尋找我們：「天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信祂的人不至喪亡，反而獲得永生。」# 我以我們父親的話提醒你們，他如何激勵我們要有一個活潑深厚的信德：如果天主的奧蹟不使我們感到驚愕，我們最終會失去信德的。# 我們是否細心經營與耶穌的關係？當天主要求我們以歸順祂為愛祂的憑證時，我們是否對天主的全能感恩？

Verbum caro factum est. 「聖言成了血肉」。# 天主聖言不但在舊約時代對我們說話，祂更由童貞瑪利亞取得血肉而成為我們當中的一個，成為亞當和厄娃的後裔，除了罪惡外，在各方面與我們相似。# 祂希望到世上來教導我們每一條道路、每一種生活狀況、每一種行業、每一個正當的職務，都可被聖化。# 祂更敦促我們以超性和人性的完美、聖德向前邁進。

那「與我們同在的天主」是多麼無限和多麼不可思議地接近我們！

聖路加在敘述聖母領報，當總領天使加俾額爾把天主的計畫告訴瑪利亞時說：「聖神要臨於妳，至高者的能力要庇廕妳，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子。」# 聖母獲得至聖聖三的垂顧憐愛，自太初就揀選了她作為真正的「結約之櫃」、「罪人之託」，因為天主聖子在她無玷始胎中取了人身。她即時和決定性的回應——*fiat mihi secundum Verbum tuum*，「願照你的话成就於我罷！」#——令這偉大又安慰人的奧蹟暢行無阻。我們每天誦念三鐘經正是為了紀念在救恩史中這個獨特的時刻。我們灌注了多少的熱忱在這祈禱中？我們是否從心底感謝聖母，感謝她為完成那神聖計畫而作的無私的自我奉獻？讓我們仔細品嘗聖施禮華的話語：聖母啊！聖母啊！因妳的一句*Fiat*！「願照你的话成就於我罷！」使我們

成為天主的弟兄姊妹，祂光榮的繼承人。妳是有福的！#

我們雖可提及更多的理由，但可歸於一個結論：「聖言成了血肉，是為使我們『成為有分於天主性體的人』(伯後1:4)：『因為這就是聖言成了人、天主子成了人子的理由：為使人進入與聖言共融和領受天主義子的名分後，成為天主的子女。』」#

耶穌基督確實是天主聖三的第二位：永恆聖父之子，祂確實取了人性，卻不因此而中止其天主性。耶穌並非部分是天主，部分是人；也非是天主性和人性模糊的混合物。正如我們在Quicumque或聖亞大納修信經所宣認的：祂是perfectus Deus, perfectus Homo, 真天主，又是真人。讓我們竭盡己力更深入地去瞭解這個真理；讓我們請求護慰者光照我們，使我們能夠深刻地明白它，使它成為我們生活中的生活，並以神聖的熱忱廣傳世人。讓我們不要忘記，時時刻刻我們

均應表露出那份作為耶穌的兄弟姊妹，在基督內成為天父子女的神聖自豪。

讓我們再一次細想：「純正的信仰，令我們宣認：我們的主耶穌基督天主子，是天主也是人；祂是天主，在萬世之前，由天父的性體所生；祂亦是人，在時間內，由人母的性體所生。祂是真天主，也是真人，具有理性的靈魂，以及人的肉體；按天主性而言，祂與父同等，按人性而言，祂比父小。雖然祂是天主又是人，但不是兩位而是一個基督。但一個基督，不是因為祂的天主性變成肉體，而是因為祂取了人性，結合在天主內；一個基督，不是因為天主性與人性相混，而是因為天主性與人性合成一位天主子。」#

在我們面前是如此燦爛輝煌的奧蹟，如去嘗試默觀它，即發覺我們的理性茫然若失。若用一粗劣的類比，就如同某人企圖以肉眼直視太陽，卻因強

光耀眼而轉移視線。面對降生成人的奧蹟，正如我們父親所說的：我們要具有一個基督化謙遜的心靈。我們千萬不能把天主的偉大，縮小成可憐的我們所能理解的渺小。這奧蹟，我們雖然懵懂不清，但讓我們試着去明白，它是一道指引人生的亮光。#

在白冷的馬槽裡，我們不僅看見天主顯示出祂對受造物的無限慈愛，更可看到祂那難以理解的謙遜。那嬰孩的第一聲哭聲，祂感覺到的寒冷，祂需要瑪利亞和若瑟的溫暖，然而祂卻是全能永生的天主，祂來到世上，但並沒有離棄天堂，而是心甘情願地剝去自己光榮的神性：「他雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，卻使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人。」# 面對這一偉大的現實，難怪我們父親經常感嘆地說：主啊！祢為何如此深愛着我？

本篤十六世說：基督徒的矛盾，在於認同神聖的智慧，換言之，即與永恆的聖言，與納匝肋人耶穌，和祂的歷史認同。欲解釋此矛盾，唯有用「大愛」這兩個字，無窮盡地超越了人類和歷史幅度的「大愛」。#

我們得明白要接受降生成人的光，謙遜是不可或缺的。聖經告訴我們，除了瑪利亞和若瑟，那些在白冷附近看守羊群的貧窮、為人輕視的牧羊人，正是天主謙卑自我的第一批見證人。天主挑選了他們，因為「心存謙遜的人，特別得到天主的慈愛。」# 多年後，耶穌親自感謝祂在天之父，因為「你將這些事瞞住了智慧和明達的人，而啟示給小孩子。是的，父啊！你原來喜歡這樣。」#

賢士們也認出默西亞，因為他們是簡樸、胸襟寬宏的人，故能注意到那神聖的標記。吾主召叫所有的人，都來同祂會晤，都來做聖人。祂不僅邀請三位賢士，邀請大智者，當權者，卻

在此前，首先派遣祂的天使，而不是一顆星，邀請了白冷郡的牧童們。(路2:9)貧富智愚，天下所有的人，都應當在內心培養虛懷若谷的謙遜心，以便能聆聽領悟天主的聖訓。#

回憶起聖施禮華為我們描述我主誕生的情景時，令我感動不已。他說及白冷的教授座椅，耶穌聖嬰在那裡教導了我們許多東西，其中最特別的是謙卑，因此在默想聖嬰時，我們應懂得放下自己的驕傲和妄自尊大。讓我們感到驚訝的是在揀選了童貞瑪利亞作為祂的母親時，祂被她——用人性的角度來看，特別是她的謙卑所吸引：

「因為祂垂顧了祂婢女的卑微，今後萬世萬代都要稱我有福。」#

我們應懇求上主賜與我們這心態，同時亦應有抱負，能更有效地實踐我們的工作，利用所有人性的方法去改進我們的日常活動，愈顯主榮。正好相反的，如同教宗的解釋，學習要求我們深化個人的知識，同時維持「孩

童」般的精神，一種永遠謙卑和單純的精神，就像瑪利亞，「上智之座」一樣。為何我們往往害怕走近白冷的山洞，恐懼這樣做會造成我們批判感和「現代化」的障礙！其實，在那個山洞我們每個人可以找到有關天主的真理、人類的真理，和自己的真理。那位生於童貞瑪利亞的嬰孩，與祂的母親連結一起：人類對永生的渴望，軟化了天主的心，以致祂取了人性，而不以為恥。#

在這聖戰中，讓天主獨特地在我們中間、在我們的工作，和在我們的使徒活動中發揚光大。讓我們請求我們父親的轉禱，特別在1月9號，他的誕辰紀念日，以及在13號，他的領洗紀念日，請求他自天上為我們獲得更多的光照。記着要繼續為教會和教宗祈禱，為主業團的使徒工作祈禱，緊密地與我的意向結合，並意識到我們也需要基督徒同伴們的祈禱。

感謝天主，使徒工作在各處不斷發展，但我們要接觸到更多的人、更多的環境、更多的地方。耶穌從白冷的馬槽召叫我們，因祂希望我們協助祂完成教會的使命，能將救贖帶給所有人靈。我體驗到許多人對天主的飢渴，最近，我去維羅納程時——與你們及其他人在一起是多麼美妙！——從世界各地來的消息裡，我能「看見」它。

在新年的伊始，在此天主之母的慶節，及在本月主業團歷史中紀念的各個節日，轉向我們天上的母親，並呼求我主祝福你們每一個人，你們的家人，你們的工作及你們的使徒事工。

我以深情祝福你們，

你們的父親，

+ 浩偉

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
jian-du-de-xin-2013nian-1yue/](https://opusdei.org/zht/article/jian-du-de-xin-2013nian-1yue/) (2026年2
月8日)